

即日起至7月31日,凡固话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者,144元订一份全年《郑州晚报》,将可能获得61倍或8倍的惊喜。咨询电话:67659999

创刊·改版季 每年五、六、七
创刊61年 改版8年

郑州晚报
B21
第一教育

2010年7月20日 星期二 主编 褚金兴 编辑 万伟 校对 陈梅 版式设计

住窑洞、挖野菜、包饺子……

“回去告诉妈妈我长大了”

郑州启元国际学校“乡村之旅”吃苦夏令营纪实



小营员们参观康百万庄园

“我快乐,我做主。”在陌生的农村生活环境中,孩子们学会了自己的事自己做。

从7月12日到18日,仅仅7天时间,54名孩子就发生了很大变化。那一张张笑脸,一声声欢快的呼喊,一篇篇内容充实的日记,一句句对村民的感恩……这些似乎都在告诉人们:他们这几天过得很快。

武汉大学郑州启元国际学校首次举办“乡村之旅”吃苦夏令营,把孩子送到巩义市站街镇老成村,7天时间里,住窑洞、吃农家饭、过集体生活、认识农作物,观康百万庄园、拜杜甫诞生窑、谒包公墓、游宋陵,同老乡联欢、与同龄人交友玩耍……

“孩子的变化让我很吃惊。”来自家长的一句句赞叹,也许正是对这个活动最大的肯定。这一切,正是结合启元教育多年来一直倡导“聆听其心声、顺势而教育”的特色教育理念最好的社会实践活动。

晚报记者 唐善普 张国庆 文/图

“孩子真的长大了”

有蚊虫叮咬,脚上磨出了水泡,第一次睡硬板床不适应,第一次走泥路不习惯,第一次住窑洞,第一次采摘野菜,第一次自己动手包饺子,第一次打理自己的一切生活……新奇、快乐中也不免有点累。但在接受采访时,孩子们却喊出“我们很快乐”的心声。

“我在这几天里感到非常快乐。”小营员马瑞告诉记者,她学会了洗衣服、洗碗,还从阿姨那里学会了烙煎饼,制作植物标本。

“这些以前都是妈妈帮我做的。但现在我都学会了。”马瑞在日记里写道,“回家后我要告诉妈妈,我长大了。”

事实上,孩子们在这几天里学到的东西远远不止这些。

“孩子真的是长大了。”启元国际学校孙淑萍校长说,“在组织的徒步拉练中,几个学生脚磨破了,贴上创可贴,仍坚持走到目的地。”



孩子们在夏令营里体验农家生活

“孩子的变化让我很吃惊”

孩子们对老成村“新家庭”的阿姨、叔叔、爷爷、奶奶的感谢是出于真心,而21个小组所分配的“新家长”也同样对孩子的懂事赞不绝口。

理财环节也同样考验着平时花钱“大方”的孩子们。每人只带50元,比比谁花得最有意义、最有价值。

“带队老师每天对营员的表现进行详细的考评记录,考评分劳动、卫生、纪律、饮食、理财能力等13项,这是对孩子全方位的一个锻炼。”孙淑萍校长说。

在离开营地的前一天,启元国际学校“乡村之旅”吃苦夏令营与老成村进行了一场“联欢晚会”。原本寂静的乡村,一时间歌曲、舞蹈、武术等精彩的节目把孩子与乡亲、城市和乡村的距离拉得更近了。雄鹰队的孩子们一曲手语操《感恩的心》,让许多村民和师生感动得流下了眼泪,村委领导、村民和师生的精彩演出,博得了乡亲们的阵阵欢呼声和掌声。

在返校的闭营仪式上,听孩子们读了写给父母的信和日记,许多家长激动地说,孩子懂事了,孩子学会了感恩,参加这个夏令营真是大值得了,学校组织的乡村之旅吃苦夏令营很成功!

“我认识了16种农作物和野菜”

在启元教育的巩义夏令营基地,记者了解到,这次54名营员分成了三个小分队,分别是飞虎队、雄狮队和雄鹰队。

记者最先见到了“飞虎”小分队。据介绍,这个小分队的16名成员,刚刚排练完《三字经》等节目,正在进行四天来的收获和体验分享。

“我最大的收获是认识了16种农作物和野菜,还做了标本。”文静的小女孩庄温暖一边介绍,一边向小朋友展示夹在日记本中的标本。

“我学会了爱我的亲人。”在采访中,记者感受最

深的是孩子学会了感恩。7岁的杨淳熹告诉记者,第一天来她们想洗澡,但房东阿姨的热水器坏了,阿姨就不顾热,汗流浹背地一盆盆为她们几个烧开水,让她们洗了个痛快热水澡。

王蓓蓓小朋友在分享过程中说:“我希望能把刘阿姨一家接到郑州去玩,到郑州我会好好陪她们,感谢她们对我的照顾。”

营员丁晓丹的话更具有代表性,道出了所有营员的心声:“这几天的生活,让我更加懂得了感恩,学会了爱我的亲人。”

“生活即是教育”

——访河南启元教育(集团)有限公司总经理王卫佳

“连我也没想到孩子适应性这么强,变化这么明显。”记者在与启元教育(集团)有限公司总经理王卫佳面对面交流中,她不止一次地感慨,“这次活动是启元教育‘聆听其心声,顺势而教育’特色教育理念的体现和启元教育大教育观及田野课堂等特色课程的落实与实践,它必将对孩子的一生产生重要的积极影响。”

“聆听其心声,顺势而教育”的成果:

历届毕业生全部以优异成绩升入省示范性中学

提起启元教育,首先让人想到的是它所一直倡导的“聆听其心声,顺势而教育”特色教育理念。据了解,这一理念的内涵为:聆听幼儿心声,顺其心而教,让慈爱开启生命的乐章;聆听学生心声,顺其势而教,让学习成为终生的快乐;聆听成人之心,顺其想而教,让博学提升生命的品质;聆听家庭心声,顺其愿而教,让和谐伴随家庭的成长;聆听社会心声,顺其时而教,让人才成就人类的希望。

正是基于这一自然人文的适性教育理

念,启元教育在郑州办学不到6年,旗下启元国际小学已创造出历届毕业生全部以优异成绩升入河南省示范性中学的骄人成果。

王卫佳说,12岁之前的学校教育是孩子锻炼好身心、开发好智能、培养好习惯、塑造好性格、形成好品质的最佳时期。启元教育不失时机的提出新“五好孩童”标准:即好身心、好智能、好习惯、好性格、好品质。

“学习即生活,生活即教育”的成果:

为孩子未来发展提供了必备的综合素质与身心基础

谈起首次举办“乡村之旅”吃苦夏令营活动,王卫佳表示,这是启元在教育中倡导的教育的一部分。孩子在启元国际学校接受的教育中,文化课只是其中的一部分,学校注重通过环境与教育对孩子进行全面综合素质的培养。

“正是在教育中践行我们的特色教育,这次原本只招收8岁以上的营员,但有9个才7岁的一年级孩子,家长强烈要求要送到夏令营中,连不少外校学生的家长也积极协商把自己的孩子送过来。”王卫佳很开心。

据了解,此次活动也让老成村村民对孩子的教育观念发生了转变,村委的领导也感慨万端:“启元教育组织师生来村里体验,同

时对我们村民和孩子的互动启发作用也不小,让村民和村里的孩子也了解了城里的教育理念。”

而这是与启元教育创造性提出孩童“10+3+1”核心目标素质分不开的。“教育即学习,学习即生活,生活即教育。教育家陶行知先生的这句话,我一直很推崇。”王卫佳说。

“孩子啊孩子,你是初升的太阳,孩子啊孩子,你是人类的希望。我们祝福你,天天快乐像小鸟一样,祝你茁壮成长向小树一样……”采访结束时,王卫佳特意给记者唱了一遍启元教育献给孩子的歌。听着这优美的旋律,品味着这寓意深远的歌词,不难想到,这次启元举办“乡村之旅”吃苦夏令营的真谛所在了。

教育大汇 >>>

郑州轻工业民族学院举办教职员拓展活动

日前,郑州轻工业民族职业学院的教职员,在樱桃沟开展了一场旅游式素质拓展活动,丰富了老师们的业余生活。据了解,

为支持该活动,多家企业单位优秀员工作为志愿者在活动现场为老师们提供贴心的服务,体现了企业勇于奉献的社会责任感。尹帅

本源教育生命化教育专题报告会受青睐

7月18日,由本源教育举办的生命化教育专题报告会在郑州大学会议厅举办,此次报告会从家庭教育与学校教育讲解了如何培养孩子,有百余名家长带着孩子参加了报告会。

报告会现场,全国生命化教育课题组核心成员吴老师从学校教育入手讲了两种教育目的观念,两套教育办法,两种截然不同的结

果,让家长深切意识到教育孩子的重要性和如何教育孩子的问题。据本源教育的负责人介绍,他们从生命成长六部曲即:体验、反思、对话、阅读、写作和行动促进孩子的自我觉醒和自我实现,与此同时,今后的每个月,他们都会举办一次生命化教育报告会,教会家长如何去教育孩子。

中报教育初一至高三全范围题库测试启动

中报教育在线测试栏目是由中报教育网(<http://www.zbjy.cn>)自主研发的在线模拟考试系统,是初中一年级到高中三年级学生练考的助手,同时也可以用作教师出题的参考。暑期之中,学生每天做一下在线测试,将有效巩固学过的知识,并提前预习即将学习的新知识。

中报教育网本着服务教育的宗旨,为广大中学生隆重推出暑期超值大礼包,花280元购买中报教育在线测试年卡,还可获赠一份价值144元的全年郑州晚报。前100名报名读者,还将获得免费体验卡,可试做30-50套试卷。

在线测试栏目具有四大特点:1.试卷分类,有序查找;学科章节导航,学科知识点导航,方便学生找到要找的资源。2.全真试卷,热点同步:全国一线教师、教育专家出题精华,与课本大纲同步,及时把握热点信息,预测中、高考命题走向。3.品种齐全,百万题库:全面整合初、高中十大学科各个版本数十万套资源,每天更新之中。4.身临其境,智能评分:在线测试栏目完全模拟真实考场,答题完成,系统智能评分。

在线测试年卡预订热线:0371-67679078
15838202070

中原学子 河南周上展风采

中原工学院模特学生在世博会河南周的表演异常精彩,“胜利归来”系列将演出气氛推向高潮。模特学生装扮为球迷,穿着世界杯参赛国的球衣,带着五彩缤纷的假发,上演着世界和平的隆重集会。

路卫华 张冲

